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Коллекция 18 (Англия. Акты и письма) Западноевропейской секции Научно-исторического архива СПбИИ РАН насчитывает 8 картонов, 

которые содержат в себе 147 единиц хранения. Поступила в Архив в 1936 г. в составе других документов Западной Европы из собрания академика 

Николая Петровича Лихачёва (1862-1936). 

Подавляющее число документов Коллекции 18 географически относятся к Британским островам, но небольшая часть (преимущественно 

нормандские документы) происходит из континентальной части владений англичан. Картон 380 содержит материалы английских (ед. хр. 1-8), 

шотландских (ед. хр. 9-13) и ирландских (ед. хр. 14) иерархов католической церкви XVI – XIX веков. Картон 381 содержит документы XII-XVII веков, 

часть которых относится к истории полученных путём переговоров или захваченных Англией в эпоху Столетней войны регионов Франции. Картон 382 

содержит документы XVIII-XX веков, изданные от имени английских монархов (за исключением № 7, относящегося к Средним векам и изданного от 

имени французского короля Филиппа II, отвоевавшего большую часть континентальных владений английской короны). Картон 383 содержит грамоты 

английских монархов XIV-XVII веков с вислыми восковыми печатями (коллекционные коробки грамот хранятся отдельно). Картон 384 содержит 

грамоту епископа Пьетро Аквабланки с четырьмя печатями. Картон 385 содержит жалованную грамоту короля Генриха VIII с большой восковой 

печатью, а также фрагмент другой печати и каталог различных рукописей XVI-XVII веков. Картон 386 содержит грамоты и письма английских 

монархов XVII-XIX веков. Картон 387 содержит документы политических деятелей, а также деятелей науки и искусства XVI-XIX веков. 

История приобретения документов Коллекции 18 остаётся преимущественно неизвестной. На обложках некоторых документов сохранились 

пометы рукой Лихачёва с указаниями на аукционы, где были куплены рукописи: Штаргардт, Барнард, Беамон, Понтуаз, Шараве, Гильхофер и 

Раншбург, Хенрики, Липмансзон. При части документов сохранились коллекционные обложки различных антикварных фирм Европы: Хесс, Мэггс, а 

также Бёшель и Трепте. Большая часть документов, история приобретения которых известна, была куплена в аукционных домах Сотби, Братья Мэггс, а 

также Лист и Франке. 

Первая инвентарная опись западной части коллекции Лихачёва была составлена в 1930-х годах Сергеем Александровичем Аннинским (1891-

1942) – сотрудником Отдела документа ИКДП АН СССР (1931-1935 гг.), затем – Сектора Вспомогательных исторических дисциплин ИИ АН СССР 

(1935 г.), хранителем Западного отдела Архива ЛОИИ АН СССР (1936-1942 гг.). Объединенная и уточнённая опись всех картонов Западноевропейской 

секции Архива была составлена в 1980-х годах Наталией Брониславовной Срединской, хранителем Западноевропейской секции Научно-исторического 

архива ЛОИИ АН СССР. Оцифровка произведена в 2016-2018 годах аспирантами СПбИИ РАН, студентами СПбГУ и Петрозаводского 

государственного университета в рамках архивной практики под руководством Александры Викторовны Чирковой, хранителя Западноевропейской 

секции Научно-исторического архива СПбИИ РАН. 

Опись уточнил, расширил и отредактировал Иван Дмитриевич Травин, хранитель Западноевропейской секции Научно-исторического архива 

СПбИИ РАН. 
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1.  380 1 

Письмо Эдмунда Гриндала (Edmund Grindal, 1519-

1583), епископа Лондонского (1559-1570), к [видаму 

Шартра]. 

1569.VII.10 бум. 2 лат. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 
филигрань 

2.  380 2 
Записка Уильяма Барлоу (William Barlow, 1544-1625), 

будущего архидиакона Солсбери (1615-1625). 
1570.IX.14 бум. 1 лат.  

2 колл. 

обложки + 

справка 

 

3.  380 3 
Записка Томаса Барлоу (Thomas Barlow, 1609-1691), 

епископа Линкольнского (1675-1691). 
[1680] бум. 1 лат.  

2 колл. 

обложки + 

справка 

 

4.  380 4 

Письмо Винченцо Леоне Саллуа (Vincenzo Leone 

Sallua (1815-1896), титулярного архиепископа 

Халкидонского (1877-1896) 1 , к Джованни Баттисте 

Аньоцци (Giovanni Battista Agnozzi, 1821-1888), 

секретарю Священной Конгрегации Пропаганды Веры 

(1877-1879). 

1878.II.10 бум. 1 итал.  справка филигрань 

 
1 Ошибочно атрибутирован как епископ Каледонский. 



5.  380 5 

Письмо Уильяма Хью Джозефа Клиффорда (William 

Hugh Joseph Clifford, 1823-1893), епископа 

Клифтонского (1857-1893), к Пию IX (Giovanni Maria 

Mastai Ferretti, 1792-1878), римскому папе (1846-1878), 

с изложением просьбы Бернарда О’Райли (Bernard 

O’Reilly, 1824-1894), епископа Ливерпульского (1873-

1894), в отношении частной часовни. 

1875.III.18 бум. 2 итал.  
справка + 

аннотация 
филигрань 

6.  380 6 

Письмо кардинала Джона Генри Ньюмена (John 

Henry Newman, 1801-1890) к кардиналу Луиджи 

Паллотти (Luigi Pallotti, 1829-1890), аудитору 

Апостольской Палаты (1885-1889). 

1888.XI.25 бум. 2 итал.    

7.  380 7 

Письмо кардинала Генри Эдварда Мэннинга (Henry 

Edward Manning, 1808-1892), архиепископа 

Вестминстерского (1865-1892), к кардиналу Луиджи 

Паллотти (Luigi Pallotti, 1829-1890), аудитору 

Апостольской Палаты (1885-1889), с рождественскими 

поздравлениями. 

1888.XII.10 бум. 2 итал.  справка филигрань 

8.  380 8 

Письмо кардинала Джеймса Гиббонса (James Gibbons, 

1834-1921), архиепископа Балтиморского (1877-1921), 

к кардиналу Луиджи Паллотти (Luigi Pallotti, 1829-

1890), аудитору Апостольской Палаты (1885-1889), с 

рождественскими поздравлениями. 

1888.XI.25 бум. 2 итал.   филигрань 

9.  380 9 
Письмо Джеймса Шарпа (James Sharp/Sharpe, 1618-

1679), архиепископа Сэйнт-Энрюса (1661-1679). 
1663.[XI].1 бум. 1 англ. 

сургучная 

печать2 

обложка 

(общая для 

шотландских 

документов) 

 

 
2 На красной сургучной печати можно разглядеть два креста и верхнюю часть третьего, а также шлем и венчающий его наконечник стрелы. 



10.  380 10 

Письмо Уильяма Баллантайна (William Ballantine/ 

Bellenden, ок. 1617-1661), главы апостольской 

префектуры Шотландии (1653-1661). 

1664.XI.5 бум. 1 англ. 
сургучная 

печать3 

см. прилож. 

к № 9 
 

11.  380 11 
Письмо Джеймса Рамси (James Ramsay, ок. 1624-

1696), епископа Данблейна (1673-1684). 
1674.VIII.31 бум. 1 англ. 

сургучная 

печать4 

см. прилож. 

к № 9 
 

12.  380 12 

Письмо Александра Винчестера (Alexander Dunbar 

Winchester/Winster, 1625-1708), главы апостольской 

префектуры Шотландии (1672-1693), к Джеймсу 

Шарпу (James Sharp/Sharpe, 1618-1679), архиепископу 

Сэйнт-Энрюса (1661-1679). 

1675.VI.29 бум. 2 англ. 
следы 

печати 

см. прилож. 

к № 9 
филигрань 

13.  380 13 

Письмо Джона Патерсона (John Paterson, 1632-1708), 

епископа Галлоуэя (1676-1679) к Джеймсу Шарпу 

(James Sharp/Sharpe, 1618-1679), архиепископу Сэйнт-

Энрюса (1661-1679). 

1675.VII.3 бум. 2 англ. 
сургучная 

печать5 

см. прилож. 

к № 9 
филигрань 

14.  380 14 

Письмо Джона Пауэра (John Power, 1809-1887), 

епископа Уотерфорда (1873-1887), к Пию IX (Giovanni 

Maria Battista Pietro Pellegrino Isidoro Mastai-Ferretti, 

1792-1878), римскому папе (1846-1878). 

1876.V.29 бум. 1 лат.    

 
3 На красной сургучной печати можно разглядеть крест св. Андрея с тремя точками и вертикальные щиты с колоннами, увенчанные четырёхзубчатой короной. 
4 На красной сургучной печати можно разглядеть птицу или дракона [хватающего змею]. 
5 На красной сургучной печати можно разглядеть тиару и три звезды, а также надпись «[pro] rege et […] grege» («за короля и народ»). 



15.  381 1а 6 

Грамота о продаже Уильямом (Willelmus) земель в 

вилле Карлтон (Carleton) монахам приората св. Марии 

Магдалины Лундской / Монк Бреттон (Йоркшир). 

XII век перг. 1 лат. ленточка   

16.  381 1б 7 

Поддельная грамота Вильгельма Завоевателя 

(William I the Conqueror, 1027-1087), короля Англии 

(1066-1087), с дозволением основать монастырь в 

Сэлби (Йоркшир) и пожалованием земель и вод. 

XII век перг. 1 лат.  

колл. 

обложка + 

фотокопия 

 

17.  381 1 8 

Грамота короля Генриха II (Henry II Curtmantle, 1133-

1189), короля Англии (1154-1189), удостоверяющая 

права каноников базилики святого Мартина Турского 

на луг (Тур, Франция). 

[1173-1174] перг. 1 лат. ленточка 
колл. 

обложка 
 

18.  381 2 Купчая усадьбы в вилле Берли в графстве Уорикшир. 1300.I.1 перг. 1 лат. ленточка   

19.  381 3 

Дарственная Беатрисы (Beatrix), вдовы Уильяма ле 

Свейна, в пользу церкви святой Троицы в Норвиче, на 

земли в Хаддиско (Hadisco). 

1314.X.20 перг. 1 лат. ленточка 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

 

 
6 Касатов А.А. Купчая в пользу приората Св. Марии Магдалины Бреттонской в Архиве Санкт-Петербургского института истории РАН // ВИД. Вып. XXXII. СПб., 2013. С. 148—176. 
7 Описание документа подготовлено в рамках проекта «История письма европейской цивилизации»: https://gis.spbiiran.ru/latin-greece/latin-alphabet/acts/5486; См. также Касатов А.А. 

Historia vera vel imaginaria, или о чем может поведать грамота Вильгельма Завоевателя? / Пространство рукописи. От формы внешней к форме внутренней / Под. ред. О.И.Тогоевой и 

И.Н.Данилевского. ИВИ РАН. М., 2010. 
8 Описание документа подготовлено в рамках проекта «История письма европейской цивилизации»: https://gis.spbiiran.ru/latin-greece/latin-alphabet/acts/4074; См. также Касатов А.А. 

Грамота английского короля Генриха II (1154-1189) в архиве Санкт-Петербургского института истории РАН: текст и контекст // Вспомогательные исторические дисциплины. СПб., Т. 

XXXI. 2010. 

https://gis.spbiiran.ru/latin-greece/latin-alphabet/acts/5486
https://gis.spbiiran.ru/latin-greece/latin-alphabet/acts/4074


20.  381 4 

Дарственная мельника Алана из Апельтона и его жены 

Кристины в пользу Джона из Флитхэма, его жены 

Алисии и их сына Джона.  

1318.VI.18 перг. 1 лат. 
две 

ленточки 
  

21.  381 4а 

Дарственная Уильяма, наследника Ричарда из Кента, 

в пользу Григория Витфорда из Шропшира и его 

жены Джоаны. 

1331.IX.28 перг. 1 лат. 
остатки 

печати 
  

22.  381 5 

Грамота Эдмунда де Мортейна (Edmundus de 

Morteyn), господина Марстона, в пользу Галфреда 

Ботлсфорда (Galfredus Botlesford) и его жены Агнес 

(Agnes) на поместье в Стодхэме (Stodham). 

1360.X.11 перг. 1 лат. 
остатки 

печати 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

хирограф 

23.  381 6 9 

Грамоты (оммаж) Раймунда де Верноль (Ramond de 

Vernolh) и Бертрана де Туэла (Bertrand de Tuela) в 

пользу Жана д’Эгрефёй (Jean d’Aigrefeuille), синьора 

де Грама́. 

1366.IV.9 

 

1366.IV.10 

перг. 1 лат.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

два акта на 

одном листе 

24.  381 7 10 

Фрагмент копии грамоты Вильгельма Завоевателя 

(William I the Conqueror, 1027-1087), короля Англии 

(1066-1087), и Матильды Фландрской (Matilda of 

Flanders, 1031-1083), королевы Англии (1066-1083), в 

пользу монастыря святой Троицы в Кане [1080-1083]. 

[XIV век] перг. 1 лат.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+  

аннотация 

 

 
9 Касатов А.А. Жесты и письменное слово в баронии Грама середины XIV в. (по материалам НИА СПбИИ РАН) // Петербургский исторический журнал. № 1 (09). 2016. С. 58-65. 
10 Касатов А.А. Неизвестные нормандские документы XII-XIV веков из коллекции Н. П. Лихачева в Научно-историческом архиве СПбИИ РАН // Наследие Николая Петровича 

Лихачева: интерпретация текста и образа. Труды Государственного Эрмитажа. LXXI. СПб., 2014. C. 135-151 (в соавт. Е.А.Комаровой). 



25.  381 8 

Грамота Жана Лемуана (Jean le Moine), заместителя 

Ричарда Уоллера (Richard Waller), бейлифа Эврё 

(Нормандия). 

1428.XI.27 перг. 1 фр. 
остатки 

печати 

колл. 

обложка 
 

26.  381 9 

Грамота эпохи правления Генриха VI (Henry VI 

Lancaster, 1421-1471), короля Англии (1422-1461, 1470-

1471). 

1440.IV.19 перг. 1 фр. 
остатки 

печати 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

 

27.  381 10 

Квитанция, выданная Пьеру Байлю (Pierre Baille), 

генеральному сборщику налогов Нормандии, и 

подписанная Уильямом Форстером (Guillaume 

Forster), мастером артиллерии короля Генриха VI 

(Henry VI Lancaster, 1421-1471). 

1441.VII.15 перг. 1 фр. 
остатки 

печати 

2 колл. 

обложка 
 

28.  381 11 

Предписания Генриха VI (Henry VI Lancaster, 1421-

1471), короля Англии (1422-1461, 1470-1471), данные 

Пьеру Байлю (Pierre Baille), генеральному сборщику 

налогов Нормандии. 

1441.IX.26 

 

1441.X.3 

перг. 2 фр. 
остатки 

печати 
аннотация 

документы 

сшиты вместе 

29.  381 12 
Грамота Джона де Вера (John de Vere, 1408-1462), эрла 

Оксфорда (1429-1462). 
1452 перг. 1 лат. 

вислая 

восковая 

печать 

колл. 

обложка 
 



30.  381 13 11 
Недействительное завещание Генри Ловелла (Henry 

Lovel, ум. 1489), барона Морли (1466-1489). 
1489.IV.1 перг. 1 англ. 

следы 

печати 

обложка + 

квитанция 

+ конверт 

 

31.  381 14 

Грамота Генриха VII (Henry VII Tudor, 1457-1509), 

короля Англии (1485-1509), в пользу сэра Роберта 

Литтона (Robert Lytton, ум. 1504), казначея и 

хранителя Королевского гардероба (1492-1504). 

[1499] перг. 1 англ.  
колл. 

обложка 

собственноручная 

подпись короля в 

верхнем левом 

углу 

32.  381 15 
Послание Генриха VIII (Henry VIII, 1491-1547), короля 

Англии (1509-1547), к дожу и коммуне Генуи. 
1518.II.15 бум. 1 лат. 

печать 

под 

бумагой 

колл. 

обложка 

филигрань 

подпись короля 

ветхая бумага 

33.  381 16 

Билль (bill) с подписью Уильяма Хаддона (William 

Haddon), наследника Ричарда Хаддона (Richard 

Haddon, ок. 1460-1517), олдермена Лондона. 

1521.III.16 бум. 1 англ. 
остатки 

печати 

колл. 

обложка 
 

34.  381 17 

Паспорт, выданный от имени Роберта Дадли (Robert 

Dudley, 1532-1588), эрла Лестера (1564-1588) и 

генерал-губернатора Нидерландов (1586-1587), 

Антонию ван Дёйвенворде (Anthonis van 

Duivenvoorde), сеньору Хертогенбоса. 

 

Также подписи: голландского юриста Эльберта де Леу 

(Elbertus Leonius, 1519-1598), канцлера Гелдерланда 

(1581-1598), и графа Адольфа ван Нойенара (Adolf 

van Nieuwenaar, ок. 1545-1589). 

1586.III.7 бум. 1 голл. 
остатки 

печати 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+ 2 

портрета 

филигрань 

 
11 Стасевич В.А. Недействительное завещание барона Морли - "манускрипт Филипса" в Архиве СПбИИ РАН // Вспомогательные исторические дисциплины. СПб., Т. XXXVII. 2018. 



35.  381 18 

Индентура (indenture), в соответствии с которой Яков I 

(James I, 1566-1625), король Англии (1603-1625), 

продаёт сэру Эдварду Конуэю (Edward Conway, 1564-

1631) полномочия и привилегии, связанные с 

имущества семейства Брэ (Bray). 

 

Подпись Роберта Сесила (Robert Cecil, 1563-1612), 

эрла Солсбери (1605-1612). 

1611.XII.15 перг. 1 англ.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

хирограф 

36.  381 19 
Индентура (indenture) в отношении имущества Дороти 

Коуп (Dorothy Cope). 
1616 перг. 1 англ. ленточка  хирограф 

37.  381 20 

Грамота Карла II (Charles II, 1630-1685), короля 

Англии (1660-1685), в пользу Эдварда Монтегю 

(Edward Montagu, 1647-1688), эрла Сандвича (1672-

1688), мастера Королевского гардероба, в отношении 

одежды и обуви. 

1682 перг. 1 англ. 

печать 

под 

бумагой 

 

собственноручная 

подпись короля в 

верхнем левом 

углу 

38.  381 21 12 

Патент Якова II (James II, 1633-1701), короля Англии 

(1685-1688), выданный Бернарду Строуду (Bernard 

Strode) и Роберту Снеллингу (Robert Snelling) из 

Берика-апон-Твида на изобретённый ими сплав для 

производства металлической нити. 

1688.IX.8 перг. 1 англ.  
колл. 

обложка 
иллюминация 

39.  381 22 

Документ за подписью Томаса Кромвеля (Thomas 

Cromwell, 1540-1611), английского парламентария и 

мемуариста. 

1589.XII.25 бум. 2 англ. 

печать 

под 

бумагой 

колл. 

обложка 
 

 
12 Золотова Е.Ю. Иллюстрированные рукописные книги и документы Западной Европы IX—XVIII веков. Собрание Архива Санкт-Петербургского института истории РАН. Научный 

каталог. Государственный институт искусствознания, 2023. С. 350-351. № 169. 



40.  382 1 
Грамота Вильгельма III Оранского (William of 

Orange, 1650-1702), короля Англии (1689-1702). 
1700.VII.24 перг. 1 англ. 

сургучная 

печать на 

ленточке 

 иллюминация 

41.  382 2 
Индентура (indenture) от имени Георга II (George II, 

1683-1760), короля Великобритании (1727-1760). 
1746.XII.24 перг. 1 англ. 

36 сургуч. 

печатей 
фотокопия 

супербольшой 

формат 

 

хирограф 

42.  382 3 

Документ Гёттингенской академии наук, выданный 

Филиппу Конраду Фридриху Ферсману (Philipp 

Conrad Friedrich Versmann, 1769-1834) и подписанный 

профессором Августом Готтлибом Рихтером (August 

Gottlieb Richter, 1742-1812), советником Георга III 

(George III, 1738-1820), короля Великобритании (1760-

1820). 

1787.IX.15 бум. 1 лат.   филигрань 

43.  382 4 13 

Послание Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), к Мухаммаду Али-хану 

Валладжаху (Muhammad Ali Khan Wallajah, 1717-

1795), навабу Карнатаки (1749-1795), с выражением 

дружеского расположения и сообщением о передаче 

его благотворительных даров Селиму III (Selîm-i sâlis, 

1761-1808), султану Османской империи (1789-1807). 

1794.II.8 перг. 1 англ. 
сургуч. 

печать 
портрет иллюминация 

44.  382 5 14 

Патент Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), выданный подпоручику 

де Серрею (De Serrei) в том, что он в этом качестве 

принимается в полк французской пехоты. 

1795.X.15 перг. 1 англ. 

печать 

под 

бумагой 

колл. 

обложка + 

портрет 

 

 
13 Золотова Е.Ю. Иллюстрированные рукописные книги и документы Западной Европы IX—XVIII веков. Собрание Архива Санкт-Петербургского института истории РАН. Научный 

каталог. Государственный институт искусствознания, 2023. С. 352-354. № 170. 
14 «Звучат лишь письмена…»: К 150-летию со дня рождения академика Николая Петровича Лихачева: каталог выставки. СПб.: Гос. Эрмитаж, 2012. С. 389-390. № 296. 



45.  382 6 

Патент Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), выданный Уильяму 

Томкинсу (William Tomkins) в том, что он назначается 

капитаном 2-ой роты гражданского ополчения города 

Абингдона в графстве Беркшир без выплаты 

жалования. 

1798.IX.18 бум. 2 англ. 

печать 

под 

бумагой 

 филигрань 

46.  382 7 
Грамота Филиппа II Августа (Philippe II Auguste, 

1165-1223), короля Франции (1179-1223). 
1217 перг. 1 лат. 

вислая 

восковая 

печать 

  

47.  382 8 15 

Диплом, подписанный Георгом V (George V, 1865-

1936), королём Великобритании и Северной Ирландии 

(1927-1936), о присвоении великому князю Николаю 

Николаевичу Романову (1856-1929) класса Рыцаря 

Большого креста Почётнейшего ордена Бани.  

 

Также подпись Горацио Герберта Китченера (Horatio 

Herbert Kitchener, 1850-1916), великим магистром 

ордена. 

1915.I.14 бум. 4 англ. 

2 печати 

под 

бумагой 

 

картонный 

переплёт, 

оклеенный 

муаровой 

бумагой 

 

филигрань 

48.  383 1 16 

Грамота Эдуарда II (Edward of Caernarfon, 1284-1327), 

короля Англии (1307-1327), в пользу Роберта и Якова 

де Берсов (de Bures). 

1326.VI.30 перг. 1 лат. 

вислая 

восковая 

печать 

колл. 

обложка + 

перевод 

 

49.  383 2 
Грамота Якова I (James I, 1566-1625), короля Англии 

(1603-1625). 
1613.V.8 перг. 1 лат. 

вислая 

восковая 

печать 

аннотация  

 
15 «Звучат лишь письмена…»: К 150-летию со дня рождения академика Николая Петровича Лихачева: каталог выставки. СПб.: Гос. Эрмитаж, 2012. С. 393-394. № 301. 
16 Касатов А.А. Эдуард II и семья де Берс (de Bures) из Саффолка в отражении документа из Архива СПбИИ РАН // Петербургский исторический журнал. 2017. № 4 (16). С. 176-191. 



50.  383 3 
Индентура (indenture) от имени Якова I (James I, 1566-

1625), короля Англии (1603-1625). 
1611.XI.28 перг. 1 англ. 

вислая 

восковая 

печать 

обёртка с 

квитанцией 
хирограф 

51.  383 4 

Печатная брошюра со статутами Генриха VIII (Henry 

VIII, 1491-1547), короля Англии (1509-1547), изданная 

королевским печатником Томасом Бартлеттом 

(Thomas Bartlett / Berthelet, ум. 1555). 

1509.I.21 бум. 10 англ.    

52.  383 5 

Печатная копия послания Генриха VIII (Henry VIII, 

1491-1547), короля Англии (1509-1547), c критикой 

собора, который Павел III (Alessandro Farnese, 1468-

1549), римский папа (1534-1549), пытался созвать в 

Виченце. 

Изданно печатником Петером Зейтцем Старшим 

(Peter Seitz) в Виттенберге. 

1539.IV.8 бум. 8 лат.    

53.  384 1 17 

Грамота Пьетро Аквабланки (Peter of Aigueblanche, 

ум. 1268), епископа Херефорда (1240-1268), касательно 

бракоразводного процесса Генриха III (Henry of 

Winchester, 1207-1272), короля Англии (1216-1272), с 

Жанной де Даммартен (Jeanne de Dammartin, 1220-

1279). 

1251.III.20 перг. 1 лат. 4 печати транскрипция  

54.  385 1 18 

Грамота Генриха VIII (Henry VIII, 1491-1547), короля 

Англии (1509-1547), в пользу Клемента Хэрлстона из 

Коксейла (Эссекс). 

1531.III.29 перг. 1 лат. 

вислая 

восковая 

печать 

  

 
17 Касатов А.А. Генрих III, Жанна де Даммартен и неизвестный документ из архива СПбИИ РАН // К 400-летию дома Романовых. Монархии и династии в истории Европы и России. 

СПб., 2013. Т. 1. С. 89-98. 
18 Из коллекций Н. П. Лихачева. Каталог выставки в Государственном Русском музее. СПб.: Седа-С, 1993. С. 204-205. № 497. 



55.  385 2 Фрагмент красной вислой восковой печати б/д       

56.  385 3 

Каталог книг, принадлежавших семье Фэрфакс 

(Fairfax), а также различные документы с рисунками и 

гербами эпох королей Генриха VIII и Якова I. 

XVI-XVII 

вв. 

перг. 

бум. 
47     

57.  386 1 

Автографы Елизаветы Тюдор (Elizabeth I, 1533-1603), 

королевы Англии (1558-1603), и Марии Стюарт (Mary 

I, 1542-1587), королевы Шотландии (1542-1567). 

б/д 
перг. 

бум. 
4 

англ. 

фр. 
 фотокопия 

документы 

наклеены на 

паспарту 

58.  386 2 

Письмо Якова VI (James VI, 1566-1625), короля 

Шотландии (1567-1625), будущего короля Англии 

(1603-1625), к кузине. 

1601.III.3 бум. 1 фр.   филигрань 

59.  386 3 

Письмо [королевского поэта] к Георгу Вильгельму 

(Georg Wilhelm, 1595-1640), курфюрсту 

Бранденбургскому, с подписью Джона Рамси (John 

Ramsay, ок. 1580-1626), эрла Холдернесса (1621-1626). 

1624.IX.20 бум. 2 лат.  
колл. 

обложка 
филигрань 

60.  386 4 

Письмо Якова II (James II, 1633-1701), короля Англии 

(1685-1688), к Филиппу Вильгельму (Philipp Wilhelm, 

1615-1690), курфюрсту Пфальцскому (1685-1690), 

касательно смерти Шарлотты Гессен-Кассельской 

(Charlotte von Hessen-Kassel, 1627-1686), бывшей 

курфюрстины Пфальца (1650-1658). 

1686.V.30 бум. 2 фр. 
2 сургуч. 

печати 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+ 

гравюрный 

портрет 

филигрань 



61.  386 5 

Письмо Вильгельма Оранского (William of Orange, 

1650-1702), штатгальтера Нидерландов (1672-1702), 

будущего короля Англии (1689-1702). 

1682.VIII.23 бум. 2 голл.  

колл. 

обложка + 

справка 

филигрань 

62.  386 6 

Письмо Вильгельма III Оранского (William of 

Orange, 1650-1702), короля Англии (1689-1702), к 

Джеймсу Дугласу (James Douglas, 1662-1711), 2-му 

герцогу Куинсберри (1695-1711), верховному 

комиссару в парламенте Шотландии (1700-1704). 

1700.VI.13 бум. 2 англ. 

печать 

под 

бумагой 

колл. 

обложка 
филигрань 

63.  386 7 

Письмо Джеймса Стюарта (James Francis Edward 

Stuart, 1688-1766), претендента на трон Англии под 

именем Якова III, к кардиналу Андреа Сантакроче 

(Andrea Santacroce, 1655-1712). 

1703.II.3 бум. 2 фр. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 

(общая для 

№ 7-9) 

филигрань 

64.  386 8 

Письмо Джеймса Стюарта (James Francis Edward 

Stuart, 1688-1766), претендента на трон Англии под 

именем Якова III, к шевалье Карраре (Chevalier 

Carrara). 

1727.II.15 бум. 2 фр. 
сургучная 

печать 

см. прилож. 

к № 7 
филигрань 

65.  386 9 

Письмо Марии Моденской (Maria Beatrice d'Este, 

1658-1718), супруги Якова II (James II, 1633-1701), 

короля Англии (1685-1688), к кардиналу Андреа 

Сантакроче (Andrea Santacroce, 1655-1712). 

1703.I.27 бум. 2 фр. 
2 сургуч. 

печати 
см. прилож. 

к № 7 
филигрань 

66.  386 10 
Письмо Георга I (Georg Ludwig von Hannover, 1660-

1727), короля Великобритании (1714-1727). 
1726.XII.30 бум. 2 нем. 

сургучная 

печать 
 филигрань 



67.  386 11 

Письмо Георга II (George II, 1683-1760), короля 

Великобритании (1727-1760), к Иоганну Теодору 

Баварскому (Johann Theodor von Bayern, 1703-1763), 

князю-епископа Регенсбурга, Фрайзинга и Льежа. 

1744.III.20 бум. 2 лат. 

сургучная 

печать + 

печать 

под 

бумагой 

2 колл. 

обложки + 

квитанция 

филигрань 

68.  386 12 

Письмо Георга II (George II, 1683-1760), короля 

Великобритании (1727-1760), к Филиппу Адольфу 

фон Мюнхгаузену (Philipp Adolph von Münchhausen, 

1694-1762), главе немецкой канцелярии в Лондоне 

(1748-1762). 

1755.V.28 бум. 2 нем.  
2 колл. 

обложки 
филигрань 

69.  386 13 

Патент Георга II (George II, 1683-1760), короля 

Великобритании (1727-1760), выданный Отто Эрнсту 

фон дем Бушу (Otto Ernst von dem Bussch) в том, что 

он назначается майором лейб-гвардии. 

1757.IV.27 бум. 2 нем. 

печать 

под 

бумагой 

 филигрань 

70.  386 14 

Патент Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), выданный Оттену фон 

Мюнхгаузену (Otten von Münchhausen) в том, что он 

назначается генерал-майором. 

1766.V.9 бум. 2 нем. 

печать 

под 

бумагой 

2 колл. 

обложки 
филигрань 

71.  386 15 

Патент Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), выданный Генри 

Фэншоу (Henry Fanshawe) в том, что он назначается 

подполковником 83-го пехотного полка королевского 

добровольческого корпуса Глазго под командованием 

полковника Джорджа Скотта (George Scott). 

1781.VI.1 перг. 1 англ. 

печать 

под 

бумагой + 

2 марки 

  

72.  386 16 

Письмо Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), к Эрнсту II Людвигу 

(Ernst II. Ludwig von Sachsen-Gotha-Altenburg, 1745-

1804), герцогу Саксен-Гота-Альтенбургскому (1772-

1804). 

1787.I.26 бум. 2 нем.  
колл. 

обложка 
филигрань 



73.  386 17 19 

Пригласительный билет на церемонию коронации 

Георга IV (George IV, 1762-1830), короля 

Великобритании (1820-1830). 

[1821.VII.21] бум. 1 англ.   филигрань 

74.  386 18 
Вырезанный автограф Георга IV (George IV, 1762-

1830), короля Великобритании (1820-1830). 
б/д перг. 1     

75.  386 19 
Вырезанный автограф Георга IV (George IV, 1762-

1830), короля Великобритании (1820-1830). 
б/д бум. 1     

76.  386 20 
Вырезанный автограф Георга III (George III, 1738-

1820), короля Великобритании (1760-1820). 
б/д бум. 1     

77.  386 21 

Письмо принца Вильгельма (William Henry, 1765-

1837), герцога Кларенса (1789-1830), будущего короля 

Великобритании (1830-1837). 

На обороте письма надпись: HRH The Duke of Clarence 

(Его Королевское Высочество герцог Кларенс). 

1829.VIII.31 бум. 1 англ.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

письмо 

наклеено на 

лист бумаги 

 
19 «Звучат лишь письмена…»: К 150-летию со дня рождения академика Николая Петровича Лихачева: каталог выставки. СПб.: Гос. Эрмитаж, 2012. С. 392. № 299. 



78.  386 22 

Конверт от письма, адресованного Сильвену Ван де 

Вейеру (Jean-Sylvain Van de Weyer, 1802-1874), послу 

Бельгии в Лондоне (1831-1867), с автографом 

Виктории (Alexandrina Victoria, 1819-1901), королевы 

Великобритании (1837-1901). 

 

Здесь же: письмо бельгийского историка Теодора 

Жюста (Théodore Juste, 1818-1888) к бельгийскому 

политику Лорану Вейдту (Laurent Veydt, 1800-1877) 

касательно автографа королевы. 

До 1870 г. бум. 1 англ. 
сургучная 

печать 
  

79.  386 23 

Официальное письмо английскому юристу и поэту 

Уильяму Дигли Сеймуру (William Digby Seymour, 

1822-1895) с автографом Виктории (Alexandrina 

Victoria, 1819-1901), королевы Великобритании (1837-

1901). 

1871.X.20 бум. 2 англ. 

печать 

под 

бумагой 

 филигрань 

80.  386 24 

Послание Адольфа Фредерика (Adolphus Frederick, 

1774-1850), генерал-губернатора Ганновера (1811-

1831), к магистратам и горожанам Нойштадта с 

переадресацией благодарности его отца Георга III 

(George III, 1738-1820), короля Великобритании (1760-

1820), за их лояльный приём во время его визита в 

город. 

1821.X.12 бум. 2 нем.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

81.  386 25 

Письмо Августа Фредерика (Augustus Frederick, 1773-

1843), герцога Сассекского и брата Георга IV (George 

IV, 1762-1830), короля Великобритании (1820-1830). 

б/д бум. 1 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 



82.  386 26 

Письмо Каролины Брауншвейгской (Caroline Amalie 

Elisabeth von Braunschweig-Wolfenbüttel, 1768-1821), 

супруги принца Георга (George, 1762-1830), будущего 

короля Георга IV, к мадам Фальконе (Madame 

Falconnet) с благодарностью за комплименты, 

адресованные ей по случаю свадьбы принцессы 

Шарлотты (Charlotte Augusta, 1796-1817), и 

извещением об отмене поездки в Неаполь из-за 

плохого отношения в городе к англичанам. 

Упоминается Уильям Генри Кавендиш-Бентинк 

(William Henry Cavendish-Bentinck, 1774-1839). 

1816.XI.20 бум. 2 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

83.  386 27 
Письмо леди Кэролайн (Caroline) к мадам де Винн 

(Madame de Wynn). 
1846.VII.21 бум. 2 фр. 

сургучная 

печать20 
  

84.  386 28 

Письмо Софии Шарлотты Мекленбург-Стрелицкой 

(Sophie Charlotte zu Mecklenburg-Strelitz, 1744-1818), 

супруги Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), к Джону Вильерсу (John 

Villiers, 1757-1838). 

1791.I.12 бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

85.  386 29 

Письмо Марии Клементины Собеской (Maria 

Klementyna Sobieska, 1702-1735), супруги Джеймса 

Стюарта (James Francis Edward Stuart, 1688-1766), к 

Альдерано Чибо-Маласпине (Alderano I Cybo-

Malaspina, 1690-1731), герцогу Каррарскому (1715-

1731). 

1731.I.31 бум. 2 фр. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 
филигрань 

86.  386 30 

Письмо Эдуарда (Edward Augustus, 1767-1820), герцога 

Кентского (1799-1820), к французскому генералу 

Клод-Луи де Лашатру (Claude-Louis de La Châtre, 

1745-1824), с поздравлениями по поводу его 

назначения французским послом в Лондоне. 

1814.VII.6 бум. 2 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

 
20 Печать с гербом: два щита, увенчанные короной, на каждом щите по пять львов и три отпечатка лапы. 



87.  386 31 

Письмо принца Фредерика (Frederick Augustus, 1763-

1827), герцога Йоркского, к мадам Мерк (Madame 

Merck) с благодарностью за полученное письмо и 

советом обратиться к государственному секретарю. 

1812.III.3 бум. 1 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

88.  386 32 

Письмо Марии Моденской (Maria Beatrice d'Este, 

1658-1718), супруги Якова II (James II, 1633-1701), 

короля Англии (1685-1688), к кардиналу Андреа 

Сантакроче (Andrea Santacroce, 1655-1712). 

1706.II.6 бум. 2 фр. 
2 сургуч. 

печати 

колл. 

обложка 
филигрань 

89.  386 33 

Письмо Марии Стюарт (Mary I, 1542-1587), королевы 

Шотландии (1542-1567), к Карлу IX (Charles IX, 1550-

1574), королю Франции (1560-1574), с просьбой 

компенсировать расходы по снабжению французских 

войск в Шотландии, которые понёс господин Сарлабос. 

1561.IX.11 бум. 1 фр. 
следы 

печати 

колл. 

обложка + 

транскр. 

 

90.  386 34 

Печатная книга «Погребение Якова III…» (Funerali Di 

Giacomo III. Re Della Gran Brettagna Celebrati Per 

Ordine Di Nostro Signore Papa Clemente XIII. L'Anno 

MDCCLXVI). 

1766 бум. 19 итал.    

91.  386 35 

Патент Георга III (George III, 1738-1820), короля 

Великобритании (1760-1820), выданный Чарльзу 

Гриффиту Генту (Charles Griffith Gent) в том, что он 

назначается армейским хирургом. 

1809.II.21 перг. 1 англ.    



92.  387 1 

Письмо Уильяма Хаттклиффа (William Hatteclyffe, 

1417-1480), секретаря Эдуарда IV (Edward IV, 1442-

1483), короля Англии (1461-1470), к Тома де Плену 

(Thomas de Plena) и аббату монастыря Сен-Пьер в 

Генте, советникам Фридриха V (Frederick V, 1415-

1493), эрцгерцога Австрийского (1457-1493), 

касательно предприятия Джона Кука (John Cook). 

[1464-1480] бум. 1 лат. 
капля 

воска 

колл. 

обложка + 

транскр. 

 

93.  387 2 

Письмо Роберта Хоуи (Robert Howie, 1568-1646), 

директора Маришал-Колледж (Marischal College), к 

Иоганну Пискатору (Johannes Piscator, 1546-1625), 

профессору теологии Гейдельбергского университета, 

с рекомендацией молодого англичанина, который 

хочет учится в Гейдельберге. 

1594.III.22 бум. 1 лат.  

колл. 

обложка + 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

письмо склеено с 

дополнительным 

листом и 

обложкой 

94.  387 3 

Записка итальянского юриста Альберико Джентили 

(Alberico Gentili, 1552-1608), профессора Оксфордского 

университета, с девизом клана Стюартов «Virescit 

vulnere virtus» («Отвага рождается в сражении»). 

1597.XI бум. 1 лат.  

колл. 

обложка + 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

 

95.  387 4 

Фрагмент документа с подписями Генри Перси (Henry 

Percy, 1564-1632), эрла Нортумберлэнда (1585-1632), и 

Эдварда Сомерсета (Edward Somerset, 1550-1628), 

эрла Вустера (1598-1629). 

[1585-1605] бум. 1 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

96.  387 5 

Письмо шотландского историка Джорджа Бьюкенена 

(George Buchanan, 1506-1582) к французскому 

типографу и филологу Анри Этьену (Henri Estienne / 

Henricus Stephanus, 1528-1598). 

б/г (X.18) бум. 2 лат.  

паспарту с 

истор. 

справкой 

письмо 

наклеено на 

паспарту 

 

колл. штамп 

 

филигрань 



97.  387 6 

Фрагмент документа с автографами: 

A) Джон Уитгифт (John Whitgift, 1530-1604), 

архиепископ Кентерберийский (1583-1604); 

B) Джордж Кэри (George Carey, 1547-1603), барон 

Хансдон (1596-1603); 

C) Уильям Ноллис (William Knollys, 1544-1632), эрл 

Банбери (1626-1632); 

E) Роберт Сесил (Robert Cecil, 1563-1612), эрл 

Солсбери (1605-1612); 

F) Фортескью (Fortescue); 

G) Чарльз Говард (Charles Howard, 1536-1624), эрл 

Ноттингем (1596-1624); 

H) Томас Сэквилл (Thomas Sackville, 1536-1608), 

барон Бакхёрст (1567-1608); 

I) Джон Попэм (John Popham, 1531-1607), лорд 

главный судья (1592-1607). 

1600.XII.14 бум. 1 англ.  аннотация 

фрагмент 

наклеен на 

паспарту 

98.  387 7 

Письмо Ричарда Томсона (Richard Thomson) к 

голландскому историку Петеру Схрейверу (Peter 

Schrijver / Petrus Scriverius, 1576-1660). 

 

Упоминается: французский поэт и историк Доминик 

Бодьё (Dominique Baudier / Dominicus Baudius, 1561-

1613), преподаватель в Лейденском университете. 

1606.VI.4 бум. 1 лат. 
сургучная 

печать 
  

99.  387 8 

Письмо английского дипломата Стивена Лесьера 

(Stephen Lesieur, 1575-1640) к Кристиану I (Christian I, 

1568-1630), князю Ангальт-Бернбурга (1603-1630). 

1608.III.15 бум. 2 фр. 

печать 

под 

бумагой 

колл. 

обложка 
филигрань 



100.  387 9 21 

Письмо Томаса Мортона (Thomas Morton, 1564-1569), 

декана Глостерского собора, к Сибранду Лубберту 

(Sibrand Lubbert / Sibrandus Lubbertus, ок. 1555-1625), 

профессору теологии Франекерского университета. 

 

Упоминаются: немецкий иезуит Якоб Греццер (Jacob 

Gretser, 1562-1625); английский теолог Джон 

Рэйнольдс (John Rainolds, 1549-1607); фламандский 

филолог Ян ван ден Дрише-младший (Johannes van 

den Driesche, 1588-1609), сын гебраиста Йоханнеса 

Друзиуса (Johannes Drusius, 1550-1616); и Ланселот 

Эндрюс (Lancelot Andrewes, 1555-1626), епископ 

Чичестера (1605-1609). 

1609.VII.9 бум. 1 лат. 
сургучная 

печать 
 филигрань 

101.  387 10 

Письмо и счёт с подписями сэра Оливера Кромвеля 

(Oliver Cromwell, ок. 1562-1655), Джона Тревора (John 

Trevor, 1563–1630), Ричарда Смайта (Richard Smythe) 

и Джона Вальтца (John Waltz). 

 

На обороте первого листа: автограф Ричарда Килуэя 

(Richard Keylway / Callaway). 

1617.II.18 бум. 2 англ.   филигрань 

102.  387 11 

Письмо английского теолога Томаса Гатакера 

(Thomas Gataker, 1574-1654) к швейцарскому 

священнику Йоханну Хейнриху Хуммелю (Johann 

Heinrich Hummel, 1611-1674). 

1637.II.14 бум. 1 лат. 
остатки 

печати 

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

103.  387 12 

Письмо Якоба Буве (Jacob Boeve) к французскому 

библиотекарю Габриэлю Ноде (Gabriel Naudé, 1600-

1653). 

 

Упоминаются: английский дипломат Кенелм Дигби 

(Kenelm Digby, 1603-1665) и Анри Мюссон (Henricus 

Muyssonius Parisiensis). 

1651.XII бум. 2 лат. 
сургучная 

печать 
 филигрань 

 
21 Саламатова О.В., Шубин В.И. Письмо Томаса Мортона Сибрандусу Луббертусу 1609 г. и англо-голландские религиозные связи в контексте теологических битв начала XVII в. (из 

материалов коллекции Н. П. Лихачева) // Вспомогательные исторические дисциплины. СПб., Т. XXXVII. 2018. 



104.  387 13 

Письмо Джорджа Монка (George Monck, 1608-1670), 

герцога Албемарл (1660-1670), к Джону Беркли (John 

Berkeley, 1602-1678) с приказом прислать боеприпасы 

капитану Киллигрю (Killigrew). 

1666.X.26 бум. 2 англ.   филигрань 

105.  387 14 

Титульный лист второго тома трактата «Монархии 

Священной Римской империи» (Monarchiae S. Romani 

Imperii) швейцарского историка Мельхиора 

Гольдаста (Melchior Goldast von Haiminsfeld, ок. 1577-

1635), с автографом английского библиофила и 

антиквария сэра Роберта Брюса Коттона (Robert 

Bruce Cotton, 1571-1631). 

 

Упоминается: Генри Говард (Henry Howard, 1540-

1614), эрл Нортгемптона (1604-1614). 

1614 бум. 1 лат.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+ справка 

 

106.  387 15 
Письмо Джеймса Фитцджеймса (James FitzJames, 

1670-1734), герцога Бервик, маршала Франции. 
1720 перг. 1 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+ справка 

 

107.  387 16 

Чек банка Coutts & Co., заполненный английским 

писателем Чарльзом Диккенсом (Charles Dickens, 

1812-1870). 

1860.III.9 бум. 1 англ.  

колл. 

обложка + 

фотокопия 

 

108.  387 17 

Автограф английского историка Эдварда Гиббона 

(Edward Gibbon, 1737-1794) на счёте, выставленном 

ему месье Дюбуа (Dubois) в Лозанне. 

1786.II.2 бум. 1 фр.  
колл. 

обложка 
филигрань 



109.  387 18 

Записка английского историка Эдварда Гиббона 

(Edward Gibbon, 1737-1794), написанная на обороте 

игральной карты, с названиями книг аббата Антуана 

Франсуа Прево (Antoine François Prévost, 1697-1763). 

б/д бум. 1 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

+ конверт 

 

110.  387 19 

Почтовая карточка английского политика Уильяма 

Гладстона (William Ewart Gladstone, 1809-1898), 

премьер-министра Великобритании (1880-1885), к 

русской публицистке и переводчице Ольге 

Алексеевне Новиковой (1840-1925). 

1880.II.16 бум. 1 фр.  

конверт (от 

другого 

письма) 

 

111.  387 20 

Письмо английского политика Уильяма Гладстона 

(William Ewart Gladstone, 1809-1898), премьер-

министра Великобритании (1880-1885), к русской 

публицистке и переводчице Ольге Алексеевне 

Новиковой (1840-1925). 

1880.X.16 бум. 2 англ.  конверт филигрань 

112.  387 21 

Письмо английского политика Уильяма Гладстона 

(William Ewart Gladstone, 1809-1898), премьер-

министра Великобритании (1880-1885), к русской 

публицистке и переводчице Ольге Алексеевне 

Новиковой (1840-1925) касательно Восточного 

вопроса. 

1880.XI.1 бум. 2 англ.  

конверт + 

фотокопия 

+ транскр. 

филигрань 

113.  387 22 

Письмо английского политика Уильяма Гладстона 

(William Ewart Gladstone, 1809-1898), премьер-

министра Великобритании (1880-1885), касательно 

русской публицистки и переводчицы Ольге 

Алексеевне Новиковой (1840-1925). 

1882.XI.2 бум. 2 англ.  

конверт (от 

другого 

письма) 

 

114.  387 23 

Письмо Фредерика Харрисона (Frederic Harrison) к 

русской публицистке и переводчице Ольге 

Алексеевне Новиковой (1840-1925). 

1904.XII.12 бум. 2 англ.  транскр. филигрань 



115.  387 24 

Письмо шотландского философа Дэвида Юма (David 

Hume, 1711-1776) к фрацузскому журналисту Жан-

Баттисту Антуану Сюару (Jean Baptiste Antoine Suard, 

1732-1817) касательно мадмуазель [Белин] де 

Ланглотьер ([Belin] de Langlotière). 

б/д бум. 2 фр. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 
 

116.  387 25 

Письмо английского лингвиста и библиотекаря Томаса 

Хайда (Thomas Hyde, 1636-1703) к Пике (Pique), 

доктору Сорбонны. 

1699.III.10 бум. 1 
лат. 

араб. 
 

колл. 

обложка 
филигрань 

117.  387 26 

Письмо (с рисунком) английского археолога и 

ассиролога Остина Генри Лейарда (Austen Henry 

Layard, 1817-1894), к издателю Джону Мюррею (John 

Murray III, 1808-1892). 

б/д бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

118.  387 27 

Расписка Джона Черчилля (John Churchill, 1650-

1722), герцога Мальборо (1689-1722), в получении 

денег в качестве правопреемника (assignee) Ричарда 

Джонса (Richard Jones, 1641-1712), эрла Ренела (1674-

1711). 

1691.II.17 бум. 1 англ.   филигрань 

119.  387 28 

Письмо Джона Черчилля (John Churchill, 1650-1722), 

герцога Мальборо (1689-1722), к Иоганну 

Вильгельму (Johann Wilhelm von der Pfalz, 1658-1716), 

курфюрсту Пфальца (1690-1716), касательно осады 

французского города Дуэ (Douai). 

1710.IV.23 бум. 2 фр.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

120.  387 29 

Расписка Сары Черчилль (Sarah Churchill, 1660-

1744), вдовствующей герцогини Мальборо, в 

получении денег в качестве правопреемницы (assignee) 

Перегрина Берти (Peregrine Bertie). 

1741.I.9 бум. 1 англ.  
2 колл. 

обложки 
 



121.  387 30 

Расписка с автографом Сары Черчилль (Sarah 

Churchill, 1660-1744), вдовствующей герцогини 

Мальборо. 

1724.VI.10 бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

122.  387 31 

Расписка английского физика Исаака Ньютона (Isaac 

Newton, 1642-1727) в получении денег от Томаса 

Мансела (Thomas Mansel, 1667-1723), барона Мансела 

(1713-1723). 

1713.VII.10 бум. 1 англ.  

колл. 

обложка + 

справки + 

фотокопия 

 

123.  387 32 

Письмо английской художницы Оливии Серрес 

(Olivia Serres, 1772-1834), самопровозглашённой 

принцессы Камберлендской. 

1831.IX.13 бум. 1 англ. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 

филигрань 

 

документ склеен 

с текстом 

обращения к 

нации 

124.  387 33 

Письмо Генри Темпла (Henry Temple, 1673-1757), 1-го 

виконта Палмерстон (1723-1757), в ирландский замок 

Дарроу (Durrow). 

1741.V.20 бум. 2 англ. 
сургучная 

печать 

колл. 

обложка 

документ 

приклеен к 

обложке 

125.  387 34 

Письмо Генри Темпла (Henry Temple, 1739-1802), 2-го 

виконта Палмерстон (1757-1802), к шотландскому 

художнику Гэвину Гамильтону (Gavin Hamilton, 

1723-1798). 

1765.V.3 бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 

филигрань 

 

документ 

приклеен к 

обложке 

126.  387 35 

Письмо Генри Джона Темпла (Henry John Temple, 

1784-1865), 3-го виконта Палмерстон (1802-1865), к 

английскому натуралисту Джозефу Бэнксу (Joseph 

Banks, 1743-1820). 

1818.XII.9 бум. 2 англ.  

2 колл. 

обложки + 

рисунок из 

журнала 

«Punch» 

филигрань 



127.  387 36 

Письмо виконта Генри Джона Темпла (Henry John 

Temple, 1784-1865), министра иностранных дел 

Великобритании (1846-1851), к виконту Джону 

Понсонби (John Ponsonby, 1770-1855), послу 

Великобритании в Австрии (1846-1850), с просьбой 

взять под своё покровительство мистера Джона 

Мередита (John M. Meredith). 

1850.IV.29 бум. 2 англ.  

2 колл. 

обложки 

(общие для 

трёх писем 

Палмерстона) 

филигрань 

128.  387 37 

Письмо Письмо виконта Генри Джона Темпла (Henry 

John Temple, 1784-1865), министра иностранных дел 

Великобритании (1846-1851), к временно 

исполняющему обязанности посла Великобритании в 

Австрии Артуру Чарльзу Меджнису (Arthur Charles 

Magenis, 1801-1867), с просьбой взять под своё 

покровительство Давида Саломонса (David Salomons, 

1797-1873), олдермена Лондона. 

1850.VII.19 бум. 2 англ.  
см. прилож. 

к № 36 
филигрань 

129.  387 38 

Письмо Письмо виконта Генри Джона Темпла (Henry 

John Temple, 1784-1865), министра иностранных дел 

Великобритании (1846-1851), к эрлу Джону Фэйну 

(John Fane, 1784-1859), послу Великобритании в 

Австрии (1851-1855), с просьбой взять под своё 

покровительство мистера Хангенфельдта, 

(Hangenfeldt) отправляющегося в Венгрию 

проповедовать христанство среди евреев. 

1851.IV.12 бум. 2 англ.  
см. прилож. 

к № 36 
филигрань 

130.  387 39 

Письмо виконта Генри Джона Темпла (Henry John 

Temple, 1784-1865), премьер-министра 

Великобритании (1859-1865), к мистеру Аллену (Allen) 

касательно размещения мистера Ламберта (Lambert) и 

его супруги. 

1863.X.18 бум. 2 англ.    

131.  387 40 

Письмо английского археолога и ассиролога иракского 

происхождения Ормуза Рассама (Hormuzd Rassam, 

1826-1910) к мистеру Уайту (White). 

1893.XII.18 бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 



132.  387 41 

1) Расписка о переводе денег на счёт предприятия 

«Мастерман, Питерс, Милдред и компания» с 

подписью британского банкира еврейского 

происхождения  Натана Майера Ротшильда (Nathan 

Mayer Rothschild, 1777-1836). 

2) Расписка о получении денег от Генри Александра 

Дугласа (Henry Alexander Douglas, 1781-1837) и 

британского предпринимателя еврейского 

происхождения Мозеса Монтефьоре (Moses Haim 

Montefiore, 1784-1885) с подписью  Натана Майера 

Ротшильда (Nathan Mayer Rothschild, 1777-1836). 

1) 1834.III.27 

 

 

 

 

 

2) 1826.XI.8 

бум. 1+1 англ.  

колл. 

обложка + 

паспарту с 

портретом 

и рисунком 

 

133.  387 42 

Письмо британского банкира еврейского 

происхождения  Натана Майера Ротшильда (Nathan 

Mayer Rothschild, 1777-1836) к ливерпульскому 

партнёрству «Юарт, Майерс и компания». 

1837.VII.5 бум. 2 англ.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

134.  387 43 

Письмо [шотландского поэта и историка Вальтера 

Скотта (Walter Scott, 1771-1832)] 22  к английскому 

издателю и книготорговцу Чарльзу Тильту (Charles 

Tilt, 1797-1861) с приложенным каталогом книг. 

1830 бум. 2+4 англ. 
остатки 

печати 
фотокопия филигрань 

135.  387 44 

Письмо шотландского (клан Сетон) правоведа и 

генеолога  Джованни Ситони (Giovanni Sitoni di 

Scozia, 1674 - 1762) к графу Антонио Ориго (Antonio 

Origo). 

1729.I.28 бум. 2 итал. 
следы 

печати 

колл. 

обложка 
филигрань 

 
22 Автограф перечёркнут. Возможно, является не оригиналом, а воспроизведением. 



136.  387 45 

Письмо шотландского (клан Сетон) правоведа и 

генеолога  Джованни Ситони (Giovanni Sitoni di 

Scozia, 1674 - 1762) к графу Антонио Ориго (Antonio 

Origo). 

1730.I.13 бум. 2 итал. 
следы 

печати 

см. прилож. 

к № 44 
филигрань 

137.  387 46 

Письмо английского антиквара Сэмюэла Ли Сотби 

(Samuel Leigh Sotheby, 1805-1861) к неизвестному лицу 

с представлением студента-шекспироведа Бёрджена 

(Burgon). 

б/д бум. 2 англ.  

обложка с 

вырезкой 

из каталога 

филигрань 

138.  387 47 

Расписка в получении денег, подписанная Сарой 

Черчилль (Sarah Churchill, 1660-1744), Франсисом 

Годольфином (Francis Godolphin, 1678-1766) и 

Уильямом Клэйтоном (William Clayton, 1671-1752), 

правопреемениками (assignee) покойного Джона 

Черчилля (John Churchill, 1650-1722), герцога 

Мальборо (1689-1722). 

1742.IV.5 бум. 1 англ.   филигрань 

139.  387 48 

Чек с подписью английского предпринимателя 

швейцарского происхождения Питера Теллюссона 

(Peter Thellusson, 1735-1797). 

1784.I.17 бум. 1 англ.  
колл. 

обложка 
 

140.  387 49 

Письмо английского предпринимателя швейцарского 

происхождения Питера Теллюссона (Peter Thellusson, 

1735-1797). 

1784.II.18 бум. 2 англ.  
см. прилож. 

к № 48 
филигрань 



141.  387 50 

Расписка с подписью Роберта Уолпола (Robert 

Walpole, 1676-1745), первого премьер-министра 

Великобритании (1721-1742). 

1727.IV.11 бум. 2 англ.  
колл. 

обложка 
филигрань 

142.  387 51 

Расписка Горация Уолпола (Horatio Walpole, 1717-

1797) в получении денег от Чарльза Бедфорда 

(Charles Bedford). 

1791.VIII.6 бум. 1 англ.  

колл. 

обложка + 

конверт 

 

143.  387 52 

Письмо Артура Уэсли (Arthur Wellesley, 1769-1852), 

герцога Веллингтона (1814-1852), к генералу Карлу 

фон Функу (Karl Wilhelm Ferdinand von Funck, 1761-

1828) касательно оставшегося формирования 

оккупационного корпуса во Франции. 

1815.Х.23 бум. 2 фр.  
колл. 

обложка 
филигрань 

144.  387 53 

Письмо английского политика Герберта Гладстона 

(Herbert John Gladstone, 1854-1930), министра 

внутренних дел Великобритании (1905-1910), к 

русской публицистке и переводчице Ольге 

Алексеевне Новиковой (1840-1925). 

1905.XII.25 бум. 2 фр.  конверт филигрань 

145.  387 54 

Автограф Кетчвайо (Cetshwayo kaMpande, ок. 1826-

1884), низверженного короля зулусов (1872-1879), 

приложенный к письму Августы Аннесли (Augusta 

Annesley). 

 

Упоминается леди Робинсон (Lady Robinson). 

[1882]23.VIII.17 бум. 1+2 англ.  

колл. 

обложка + 

конверт 

автограф 

склеен с 

письмом 

 
23 Год поездки Кетчвайо в Англию. 



146.  387 55 
Письмо Т. Эша (T. Ashe) к Джону Суэйну (John 

Swayne) касательно купленных хартий приората Банги. 
б/г (IV.20) бум. 2 англ.   филигрань 

147.  387 56 
Записка швейцарского филолога Исаака Казобона 

(Isaac de Casaubon, 1559-1614). 
1612 бум. 1 

лат. 

греч. 
 

колл. 

обложка 
 

 


